

Галкина Юлия Михайловна
Уральский федеральный университет,
Екатеринбург

ВОСПОМИНАНИЯ Ш.-А. ФО-ПА-БИДЕ О ПРЕБЫВАНИИ В СОВЕТСКОЙ РОССИИ (1917-1918)

Революционные события 1917–1918 гг. и последующий выход Советской республики из Первой мировой войны вынудили представителей Антанты искать эффективные средства воздействия на осложнившуюся обстановку с целью восстановления боеспособного фронта на Востоке. В этом принимали активное участие французские спецслужбы. Одной из важных фигур в этих событиях стал Шарль-Адольф Фо-Па-Биде, служивший в годы Первой мировой войны комиссаром полиции префектуры Парижа. Роль представителей Третьей Республики в эскалации Гражданской войны в России и их роль в организации интервенции до сих пор остается малоизученной. Автору статьи удалось установить, что французский контрразведчик имел осведомителей, способных поставлять информацию из высших эшелонов советской власти. Статья проливает свет на роль французов в создании мифа о большевиках как «платных немецких агентах» и в организации убийства немецкого посла Мирбаха, содержит характеристику персонала контрразведывательного отделения французской военной миссии, освещает уровень осведомленности французских спецслужб о событиях, происходивших в Советской России, и открывает возможности для дальнейшей идентификации осведомителей французской контрразведки. После миссии в России Ш.-А. Фо-Па-Биде продолжил работу в спецслужбах на русском направлении, посвятив свою деятельность борьбе с «советской угрозой». Статья основана на его воспоминаниях. Автор привлек также документы из французского архива Министерства иностранных дел и Исторической службы Министерства обороны Франции.

Ключевые слова: русская революция, Первая мировая война, Третья Республика, контрразведка

Благодарности: Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда, проект № 20-78-10014 «От Согласия к Пакту: франко-русские/франко-советские отношения в период 1890-1930-х гг.».

Цитирование: *Галкина Ю.М.* Воспоминания Ш.-А. Фо-Па-Биде о пребывании в Советской России (1917-1918). DOI 10.32608/0235-4349-

2022-1-55-191-204 // Французский ежегодник 2022: Французы за пределами Франции. Т. 55. М.: ИВИ РАН, 2022. С. 191-204.

Поступила в редакцию: 12.04.2022

Принята к печати: 12.06.2022

Juliya Galkina
Ural Federal University
Ekaterinburg

MEMORIES OF CH.-A. FAUX-PAS-BIDET ABOUT HIS STAY IN RUSSIA IN 1917-1918

The revolutionary events of 1917-1918 and the Soviets Russia's withdrawal from the First World War necessitated the representatives of the Entente to look for effective means of influencing on the complicated situation to restore a combat-ready front in the East. The French secret services took an active part in it. One of the main figures in these events was the Commissioner of the Parisian Police's Prefecture Charles-Adolphe Faux-Pas-Bidet. The activity of representatives of the Third Republic in the escalation of the Civil War in Russia and their role in the intervention is still little-known. The author managed to establish that the French counterintelligence agent had informants capable of providing information from the highest echelons of Soviet power. The article sheds light on the role of the French in establishing the myth of the Bolsheviks as "paid German agents" and on the assassination of the German ambassador Mirbach, identifies the personnel of the counterintelligence department of the French military mission and highlights the level of awareness of the French special services about the events taking place in Soviet Russia. The article also provides an opportunity for further identification of French counterintelligence informants. After a mission in Russia Ch.-A. Faux-Pas-Bidet continued to work in the special services on the Russian section, devoting his activities to the fight against the "Soviet threat". The article is based on his memoirs. The author used also the documents from the French archives of the Ministry of Foreign Affairs and the Historical Service of the French Ministry of Defense.

Keywords: Russian Revolution, World War I, Third Republic, counterintelligence

Acknowledgements: The study was supported by a grant from the Russian Science Foundation, project No. 20-78-10014 “From Consent to the Pact: Franco-Russian/French-Soviet Relations in the Period of the 1890s-1930s”.

Citation: Galkina, J., (2022). *Vospominaniia Sh.-A. Faux-Pas-Bidet o prebyvanii v Sovetskoii Rossii (1917-1918)* [Memoires of Ch.-A. Faux-Pas-Bidet about his stay in Russia in 1917-1918]. DOI 10.32608/0235-4349-2022-1-55-191-204. *Annual of French Studies* 2022, vol. 55, p. 191-204.

Революционные события 1917–1918 гг., и последующий выход Советской республики из Первой мировой войны осложнили отношения между Россией и ее бывшими союзниками. В свою очередь, представители Антанты искали эффективные средства воздействия на осложнившуюся обстановку с целью восстановления боеспособного фронта на Востоке. В событиях 1917–1918 гг. принимали активное участие и французские спецслужбы. Правда, в отличие от их коллег из MI-6, большинство специалистов разведки и контрразведки Третьей Республики остались неизвестными. Один из участников указанных событий, которого мы знаем, – комиссар полиции Префектуры Парижа в годы Первой мировой войны Шарль-Адольф Фо-Па-Биде.

Источниками для данной статьи стали материалы Исторической службы Министерства обороны Франции, архива парижской Префектуры, а также воспоминания самого комиссара. В мае 1937 г. ежедневное издание *Le Matin* начало публикацию отрывков воспоминаний Фо-Па-Биде (под заглавием «Контрразведка. Подлинные и впервые публикуемые воспоминания комиссара Фо-Па-Биде»), которые носили скорее развлекательный характер, рассказывая читателю о многочисленных авантюрах и расследованиях мемуариста. Комиссар, например, описывает ход расследования дела Мата Хари¹ и греческого авантюриста Эвротаса, создавшего фиктивную организацию по «информированию» французских спецслужб, работу почтового контроля², дело финансиста и немецкого агента Болло Паши³, контрразведывательные мероприятия по охране тайны на военных заводах⁴. Однако большая часть выпусков-воспомина-

¹ *Le Matin*. 28 Mai. P. 2.

² *Ibid.* 1937. 30 Mai. P. 2.

³ *Ibid.* 1937. 6 Juin. P. 2.

⁴ *Ibid.* 1937. 31 Mai. P. 2.

ний, опубликованных с 28 мая по 1 июля 1937 г., была посвящена пребыванию их автора в России и занимала 24 номера из 35.

В июне 1917 г. руководитель SCR⁵ Жорж Ляду предложил Шарлю Фо-Па-Биде поехать в Россию. Инициатива такой миссии исходила от министра вооружений Альбера Тома, который был огорчен состоянием армии и контрразведки России после Февральской революции⁶ и обратился в префектуру Парижа с просьбой рекомендовать для отправки в Россию офицера полиции, хорошо знакомого с русскими революционными кругами. Префект Анри Монури считал, что, кроме Фо-Па-Биде, никто другой на такую роль не подходит⁷.

Ослабление после революции российской контрразведки осознавалось и руководством французской военной миссии в Петрограде. В конце июня 1917 г. военный атташе, полковник Ж. Лавернь, констатировал отсутствие в стране эффективно действующего органа контрразведки и предложил поручить организацию такового публицисту Владимиру Бурцеву, известному еще до революции расследованиями по выявлению полицейских агентов, внедренных в революционные круги. Впрочем, к тому времени правительство и само уже поручило Бурцеву собирать сведения о потенциальной немецкой агентуре в кругах социалистов и советах рабочих и солдатских депутатов. Лавернь докладывал военному министру Франции: «Отправка в Россию специалиста по контрразведке жизненно необходима. Используя сведения, полученные от Бурцева, а также от наших служб контроля телеграфа и паспортов, мы имели бы широкое поле для действий, и результат воспоследовал бы незамедлительно»⁸.

10 июля 1917 г. Фо-Па-Биде прибыл в Петроград, будучи зачислен в военную миссию как офицер резерва⁹. По его словам, во французской военной миссии не существовало специальной службы разведки, а всей соответствующей работой занимался Пьер Лоран, офицер колониальной легкой пехоты, «свободно говоривший на немецком, русском, польском и даже арабском языках». Комиссар охарактеризовал Лорана как любезного и «превосходного то-

⁵ Отделение по сбору разведанных, созданное в 1915 г. как орган контрразведки.

⁶ *Le Matin*. 1937. 8 Juin. P. 2.

⁷ *Maunoury H. La police de Guerre (1914-1919)*. P., 1937. P. 109-110.

⁸ *Telegrammes chiffré, Attaché militaire à Ministre de la Guerre (Petrograd, 24 Juin 1917)* – Service historique de la Défense, Terre (далее – SHD/T). 6 N 221.

⁹ *Les officiers de la Mission Militaire Française fourniront les renseignements suivants...* – SHD/T. 17 N 570.

варища», который максимально ввел его в курс дела¹⁰. Капитан Лоран представлял разведывательную службу 2-го Бюро Генштаба Франции, которое занималось сбором разведывательной информации о внутривосточной обстановке в России, а также предпринимало диверсионно-террористические акции¹¹.

Одной из первых задач, возложенных на Фо-Па-Биде, стала перлюстрация корреспонденции большевиков¹². И Лоран, и Фо-Па-Биде занимались поиском связей между большевиками и немцами, пытаясь установить степень соответствия большевистских замыслов планам немецкой службы пропаганды и разведки¹³. В этом им помогали лейтенант Медар, работавший на Центральном телеграфе Петрограда, и майор Тома, военный атташе Франции в Швеции¹⁴. По свидетельству Лорана, Фо-Па-Биде помогал ему составлять обвинительный акт против ведущих большевистских лидеров «о заговоре против государственной безопасности и связи с врагом»¹⁵.

В сентябре 1917 г. службе Фо-Па-Биде был придан еще один офицер — Эдуар Вакье, приехавший 28 августа 1917 г. с генералом Нисселем. По мнению комиссара, Вакье, выпускник Высшей Школы коммерции, до войны занимавшийся торговлей зерном в России, знал ее «вдоль и поперек», и кроме того «был женат на очаровательной девушке с Кавказа»¹⁶. В действительности супругой французского офицера с 1907 г. была Елизавета Резникова, уроженка Ростова¹⁷.

Хотя деятельность Фо-Па-Биде была направлена прежде всего на продолжение борьбы с Германией, завербованная им и его сотрудниками агентура использовалась также для осведомления французского руководства о внутривосточной обстановке в России. Так, Фо-Па-Биде неоднократно упоминал о работе агента под псевдонимом «Барон», «безупречной каналы», но вместе с тем, трусоватого и любящего деньги. Этот человек ранее служил в

¹⁰ Le Matin. 1937. 9 Juin. P. 2.

¹¹ Зданович А.А. Деятельность иностранных разведок в России во время Первой мировой войны // Клио. 2016. №.167. С. 170, 172.

¹² Le Matin. 1937. 10 Juin. P. 2.

¹³ Попова С.С. Между двумя переворотами. Документальные свидетельства о событиях лета 1917 года в Петрограде (по французским и российским архивным источникам). М., 2010. С. 14.

¹⁴ Le Matin. 1937. 10 Juin. P. 2.

¹⁵ Попова С.С. Указ. соч. С. 314.

¹⁶ Le Matin. 1937. 11 Juin. P. 2.

¹⁷ Compte-rendu special № 77/Cple (11 Septembre 1928) – SHD/T. 7 NN 3196.

министерстве Императорского двора барона Фредерикса, а в 1917 г. извещал французов о настроениях А.Ф. Керенского¹⁸. «Барон» же предложил проект покушения на Л. Троцкого, которое планировал осуществить, проникнув с помощью «друзей» на одно из заседаний в Смольном. «Барон» поинтересовался у французского комиссара возможностью получить взрывное устройство, чтобы пронести его на подобное мероприятие¹⁹. Опасаясь провокаций в виду недостаточно доверительных отношений между комиссаром и его осведомителем, а также потенциальных инцидентов, связанных с арестом или невозможностью исполнить задуманное, Фо-Па-Биде отказал «Барону» в выдаче боеприпаса²⁰.

Другой осведомитель, завербованный лейтенантом Вакье, работал под псевдонимом «Никольский». По словам Фо-Па-Биде, «Никольский» занимал видное положение в партии социалистов-революционеров и снабжал французов информацией о ее деятельности, а также передавал сведения о большевиках²¹.

Вскоре после захвата власти большевиками, генерал Ниссель предложил Фо-Па-Биде заняться организацией контрразведки в частях действующей армии, чтобы затем поддерживать ее функционирование за счет собственных сил и средств²². Команде Фо-Па-Биде был придан еще один офицер – «Лейтенант В.»²³, который вскоре сумел завербовать нескольких агентов для отправки на Северный фронт²⁴.

Деятельность комиссара полиции была высоко оценена руководством миссии: в конце декабря 1917 г. генерал Ниссель ходатайствовал о награждении Ш.-А. Фо-Па-Биде Крестом Ордена Почетного Легиона за «исключительную службу, исполненную в России по организации органов разведки и контрразведки»²⁵.

¹⁸ Le Matin. 1937. 11 Juin. P. 2.

¹⁹ Le Matin. 1937. 12 Juin. P. 2.

²⁰ Ibid.

²¹ Le Matin. 1937. 11 Juin. P. 2.

²² Le Matin. 1937. 13 Juin. P. 2.

²³ Это мог быть как лейтенант французской военной миссии Александр Видхофф (Widhoff), возведенный в степень кавалера Ордена Почетного легиона в ноябре 1918 г. за выполнение операций секретного характера, так и лейтенант Анри Виллем (Willaime) с 1916 г. офицер подразделения тяжелой артиллерии в Москве, проходивший по спискам французской миссии как сотрудник Службы разведки.

²⁴ Le Matin. 1937. 13 Juin. P. 2.

²⁵ M. Noulens, Ambassadeur de France à Petrograd à Son Excellence Monsieur Pichon, Ministre des Affaires Étrangères (23 décembre 1917) – Ministère des Affaires Étrangères. Centre des Archives diplomatiques de La Courneuve (далее – АМАЕ). Serie «Guerre 1914-1918, Russie», Dossier 758.

В конце января 1918 г. в связи с отъездом Лорана во Францию из-за тяжелых осложнений от полученного прежде ранения²⁶, Фо-Па-Биде сосредоточил в своих руках всё руководство разведывательной и контрразведывательной работой²⁷.

Примечательным сюжетом воспоминаний Фо-Па-Биде стало упоминание «необычной» женщины-агента, некой «Мадам Р.»: «Это была молодая женщина польского происхождения, знавшая много языков и очень образованная, с которой я познакомился через капитана Лорана. Г-жа Р. нашла способ наладить дружеские отношения с народным комиссаром иностранных дел Чичериним, который очень ценил ее остроумие и очарование ее беседы. Несколько раз в неделю Чичерин приезжал в гости к мадам Р., которая таким образом получала ценную информацию об идеях и планах большевистского правительства»²⁸. Фо-Па-Биде также отмечал, когда союзники готовились к высадке в Архангельске, Чичерин доверительно сообщил «мадам Р.», что большевистское правительство заявит лишь формальный протест против высадки²⁹.

Возможно, под псевдонимом «Мадам Р.» скрывалась Бронислава Берензон, супруга Леона Берензона, адвоката Ф. Дзержинского. Впоследствии она станет женой польского генерала Б. Венявы-Длугошовского. Исследователи предполагают, что Б. Берензон устраивала у себя на квартире встречи представителей французской миссии с наркомом иностранных дел РСФСР Г.В. Чичериним³⁰. В пользу данного предположения говорит еще один факт. Когда военный атташе Ж. Лавернь выступил с предложением использовать большевиков для разложения немецких войск, задача поиска агитаторов легла на плечи комиссара Фо-Па-Биде. Так, он вышел на контакт с «Мадам Р.», которая, используя связи с заместителем наркома иностранных дел по национальностям С.С. Пестковским, сумела «добыть» нескольких агитаторов, чью работу оплатили французы³¹. Не только сама Б. Берензон, но и ее сестра, Дина Махлина, работали на французскую и польскую раз-

²⁶ Ordre du service (Petrograd, le 8/21 Janvier 1918) – SHD/T. 17 N 570; Pafope, Paris (14 Octobre 1917) – SHD/T. 17 N 644.

²⁷ Попова С.С. Указ. соч. С. 316.

²⁸ Le Matin. 1937. 15 Juin. P. 2.

²⁹ Ibid.

³⁰ Зданович А.А. Польский крест советской контрразведки. Польская линия в работе ВЧК-НКВД. 1918–1938. М., 2017. С. 55.

³¹ Le Matin. 1937. 17 Juin. P. 2.

ведки. Махлина была близка к Пестковскому, как сотрудница информационного отдела его ведомства³².

Несмотря на враждебное отношение французов к большевикам, имели место и краткие эпизоды сотрудничества офицеров французской миссии и представителей Красной армии на «антинемецкой основе». Одним из таких эпизодов стала отправка в марте 1918 г. на Украину диверсионной группы во главе с комиссаром Фо-Па-Биде. Ее задачей был взрыв моста через Днепр в районе Екатеринослава, чтобы помешать немецким войскам переправиться через реку. Операция должна была осуществляться во взаимодействии со штабом В. Антонова-Овсеенко³³. Однако диверсия к сильному разочарованию французской миссии не состоялась из-за противодействия со стороны Екатеринославского совета, считавшего этот «мост единственной связью с левым берегом Днепра»³⁴.

В феврале 1918 г. по предложению Фо-Па-Биде и Вакье было организовано разведывательное бюро во главе с белым контрразведчиком В. Орловым. Оно имело обширную агентуру в большевистских учреждениях и собирало материалы для генерала Алексеева и союзников, а в марте 1918 г. внедрило своих агентов в штаб военного руководителя Петроградского района генерал-лейтенанта Шварца³⁵. О широком присутствии французских агентов в советских учреждениях Фо-Па-Биде пишет и в своих воспоминаниях. В частности, он утверждает, что обладал источником сведений на самом высоком уровне: агент французской разведки под псевдонимом «*Vad*» входил в окружение председателя Петросовета Г.Е. Зиновьева. Фо-Па-Биде описывал этого человека как бывшего царского офицера, убежденного противника большевиков, преданного монархическим идеалам и занимавшего «важную должность у Зиновьева» исключительно ради того, «чтобы лучше служить своим идеям»³⁶. Так *Vad*, ознакомившись с соответствующей телеграммой СНК, оказал помощь француз-

³² Зданович А.А. Польский крест советской контрразведки. С. 55.

³³ Le Matin. 1937. 16 Juin. P. 2

³⁴ Ibid. 1937. 17 Juin. P. 2. Л. Ланник, переводивший немецкий источник, в своем примечании указывает, что существуют и другие версии того, почему этот мост не был взорван: «Совершенно потеряв голову во время отступления, противник забыл или попросту не нашел времени, чтобы его взорвать». См.: Тинтруп Х. Война на Украине. Записки германского офицера // Украина – 1918. Взгляд из Германии. М., 2018. С. 61.

³⁵ Ганин А.В. Семь «почему» российской гражданской войны. М., 2018. С. 351–352.

³⁶ Le Matin. 1937. 18 Juin. P. 2.

ской миссии, предупредив ее о готовящемся обыске посольства Третьей республики³⁷.

Вопрос о причастности офицеров французской военной миссии к убийству немецкого посла Мирбаха был поставлен в ходе процесса над Б. Савинковым. Последний утверждал, что из французских источников, в том числе от консула Ф. Гренара, ему было известно о факте получения левыми эсерами денег от французов для организации убийства Мирбаха³⁸. В своих же воспоминаниях Фо-Па-Биде заявляет, что действительно был осведомлен о готовящемся покушении на немецкого посла, но счел нужным утаить от всех эту информацию, чтобы не подвергать риску исполнителей и организаторов покушения³⁹. Таким образом, если сам факт участия Франции в организации убийства немецкого посла подтверждения не находит, то предотвратить готовящееся покушение французские спецслужбы имели возможность, но не стали этого делать.

Активность ВЧК вынудила французских контрразведчиков покинуть расположение миссии. Фо-Па-Биде, подозревая за собой слежку, счел возможным укрыться на квартире одного из своих агентов – Жана Зая, члена ассоциации работников малых театров. В ночь с 1 на 2 сентября комендатура Выборгского района революционной охраны г. Петрограда арестовала на квартире «господина Зая» и доставила в ЧК Шарля Фо-Па-Биде и Эдуара Ваке. На квартире Зая были обнаружены два револьвера и деньги (чуть более 30 тыс. рублей) из фондов Службы разведки, которые были переданы Зая на нужды этой Службы в случае отъезда военной миссии в Финляндию⁴⁰. При себе разведчики имели список с именами сорока агентов службы разведки Франции, который им, однако, удалось скрыть от чекистов под обоями⁴¹. Впоследствии данный список был извлечен оттуда сотрудниками службы Фо-Па-Биде. Находясь под арестом, комиссар воспользовался освобождением одного из членов миссии, рядового Шампуазо, чтобы передать сотрудникам Службы разведки поручение изъять список из комнаты Зая⁴².

³⁷ Ibid.

³⁸ Владимирова В. Год службы «социалистов» капиталистам. М., Л., 1927. С. 269.

³⁹ Le Matin. 1937. 18 Juin. P. 2.

⁴⁰ Rapport du Capitaine Faux-Pas-Bidet – SHD/T. 6 N 220.

⁴¹ Le Matin. 1937. 19 Juin. P. 2.

⁴² Ibid. 1937. 21 Juin. P. 2.

Фо-Па-Биде и Вакье были заключены в Петропавловскую крепость и впоследствии допрошены следователем при Президиуме ВЧК, французом Жоржем де Лафаром. На допросах Фо-Па-Биде отрицал всякую причастность к шпионажу и категорически отказывался отвечать на вопросы, требуя очной ставки со всеми свидетелями, выступавшими против него фигурантами⁴³.

В заключении комиссар полиции испытывал немалую тревогу о судьбе своих агентов, беспокоясь, что «напуганные арестом руководителей, они разбегутся или прекратят всякую деятельность»⁴⁴. Ситуацию спасла супруга Вакье, Е. Резникова, работавшая на телеграфе⁴⁵. Фо-Па-Биде вспоминает: «Обладая невероятной смелостью, госпожа Вакье, супруга моего заместителя, без колебаний заняла место мужа, приняв агентов и передав военной миссии информацию, которая могла представлять интерес»⁴⁶. Так, Резникова смогла оповестить В. Орлова об угрозе ареста, благодаря чему он успел скрыться⁴⁷. Первоочередной же ее заботой стало восстановление контакта с агентом *Vad'*ом. По утверждению комиссара, *Vad'* решил организовать побег французских контрразведчиков, о чем уведомил Вакье через одного из офицеров Семеновского полка⁴⁸. В итоге план побега выглядел, по свидетельству Фо-Па-Биде, следующим образом: «Воспользовавшись днем, когда Семеновский полк будет стоять в охране Петропавловской крепости, *Vad'* пошлет коменданту крепости приказ об эвакуации нас с Вакье. Дежурный офицер (агент *Vad'*а) назначит для выполнения этого приказа своего человека, лейтенанта С., который привезет нас на лодке в Шлиссельбург. Там другой агент доставит нас к финской границе через Ладожское озеро. Выбранный маршрут был не самым коротким, но позволял обогнуть район Бело-Острова и Териок, где наблюдение красногвардейцами велось особенно строго»⁴⁹. Однако этот план потерпел неудачу из-за отказа руководства миссии выделить из средств службы Фо-Па-Биде 40 тыс.

⁴³ Rapport du Capitaine Faux-Pas-Bidet – SHD/T. 6 N 220.

⁴⁴ Le Matin. 1937. 22 Juin. P. 2.

⁴⁵ Зданович А.А. Свои и чужие. Интриги разведки. М., 2002. С. 131.

⁴⁶ Le Matin. 1937. 22 Juin. P. 2.

⁴⁷ Зданович А.А. Свои и чужие. Интриги разведки. С. 131.

⁴⁸ С 1 мая 1918 г. Семеновский полк стал официально именоваться Полком по охране города Петрограда. См.: Тарасов К. "Семеновцы – это честные белогвардейцы". Как бывший Семеновский полк переметнулся от красных к белым // Родина. 2019. № 5. URL: <https://rg.ru/2019/05/15/rodina-armiya-semenovskij-polk.html>

⁴⁹ Le Matin. 1937. 22 Juin. P. 2.

рублей на оплату проводников. Комиссар утверждал, что формальным основанием для отказа в выплате стало его нежелание раскрыть миссии агентуру *Vad'a*⁵⁰.

В камере Фо-Па-Биде навещали сотрудники его службы. Комиссар вспоминает о встрече с сержантом Грослеем, который сообщил своему начальнику о том, что «сотрудник А.» собирается покинуть Россию, перед тем планируя взорвать склад с порохом на Обуховском заводе⁵¹. Этим «сотрудником А.», без сомнения, был диверсант Анри де Вертамон, впоследствии заочно осужденный Ревтрибуналом по делу Локкарта⁵². Судя по всему, Фо-Па-Биде постарался отмежеваться от раскрытого чекистами диверсанта, указав в воспоминаниях, что считал запланированную им акцию бесполезной для союзников и способной к тому же привести к многочисленным жертвам: «ЧК видит во мне главу всех агентов, действующих в России, даже тех, которые, как и А., были посланы прямо из Парижа. Если ему удастся взорвать пороховой склад, я буду нести за это ответственность. <...> Через несколько дней я узнал, что А. уехал в Финляндию, так и не сумев реализовать свой проект. Надо ли говорить, что я не сожалел?»⁵³.

В конце 1918 г. между Францией и Советской республикой активно обсуждался вопрос репатриации Русского экспедиционного корпуса. В результате после нескольких месяцев заключения Фо-Па-Биде и его сотрудники были обменены на 1500 русских солдат и гражданских, служивших во Франции⁵⁴. Фо-Па-Биде вышел на свободу 17 января 1919 г. Префект полиции А. Монури в своих воспоминаниях отмечал, что помилование и репатриация Фо-Па-Биде состоялись благодаря вмешательству капитана Ж. Садуля⁵⁵. Возвращение комиссара и его коллег по французской миссии освещалось в ведущих французских газетах, например, в *Le Petit Parisien*, где журналистом Леоном Фором были подробно описаны их «злключения» в России, содержание в тюрьмах и выдвинутые против них обвинения. Так, о комиссаре Фо-Па-Биде говорилось: «Капитану, который был одним из самых способных сотрудников Сюрте Жене-

⁵⁰ Ibid.

⁵¹ Ibid. 1937. 25 Juin. P. 2.

⁵² Подробнее см.: *Галкина Ю.М.* К вопросу о французском следе в «деле Локкарта»: кто такой Анри Вертамон? // Клио. 2018. №3. С. 176-186.

⁵³ Le Matin. 1937. 25 Juin. P. 2.

⁵⁴ Радиотелеграмма Советскому правительству, 27 декабря 1918 г. – АМАЕ. Pichon Stephen, Affaires russes. Nationalités en Autriche-Hongrie 1914-1918

⁵⁵ *Maunoury H.* Op.cit. P. 111.

раль – его расследование дела Мата Хари доказывает это – был вынесен смертный приговор, являвшийся личной мстостью Троцкого»⁵⁶.

Кстати, Л.Д. Троцкий занимает значительное место как в воспоминаниях самого Фо-Па-Биде, так и в популярной литературе о приключениях французского комиссара. Это обусловлено тем, что высылка Троцкого из Франции в 1916 г. была непосредственно связана с деятельностью Фо-Па-Биде как комиссара полиции⁵⁷. Их повторная встреча произошла после ареста французского офицера в Петрограде. Однако, вопреки всем ожиданиям, Троцкий был вежлив и, если даже припомнил заключенному историю со своей высылкой, никакой злопамятности не продемонстрировал⁵⁸.

Вернувшись во Францию, 23 февраля 1919 г., Фо-Па-Биде возобновил работу в префектуре полиции. Первым делом он составил подробный рапорт обо всем, что он видел и знал о русской революции. Как вспоминал руководитель кабинета префекта полиции Л. Циммер, «конвульсии контрреволюционеров вызывали у него скепсис, и он считал их бессмысленными. Ход событий не соотнобразывался с мифами, рожденными в пламенных фантазиях, и необходимо признать, что Фо-Па-Биде выступал как наблюдатель, не лишенный чувства реализма»⁵⁹. Комиссар оценивал ситуацию следующим образом: «Аристократия и офицеры истреблены казнями или чрезвычайно подавлены массовыми арестами. Можно сказать, что старой буржуазии в России не существует. Борьба против контрреволюции, проводимая с исключительной энергией чрезвычайными комиссиями, уничтожила сопротивление русских белых, которые никогда не могли договориться о совместных действиях». В итоге Фо-Па-Биде вынес из своего пребывания в Советской России следующее заключение: «Никакой контрреволюционной реакции ожидать в России не следует. Массы политически равнодушны и склонны группироваться вокруг противников буржуазного строя»⁶⁰.

⁵⁶ Le Petit Parisien. 1919. 19 Février. P. 1-2.

⁵⁷ Во французской публицистике высказывались разные версии о взаимоотношениях Троцкого и Фо-Па-Биде. Сначала была востребована история о злокозненности Льва Троцкого, который арестом французского разведчика отомстил за свою высылку 1916 г. из Франции. Позже стали рассказывать о том, что они спасли друг друга: Фо-Па-Биде не выдал Троцкого Охранке, а тот не стал потом его расстреливать и отправил на родину.

⁵⁸ Rapport du Capitaine Faux-Pas-Bidet – SHD/T. 6 N 220.

⁵⁹ Zimmer L. Un septennat policier. Dessous et secrets de la police republicaine. P., 1987. P. 171.

⁶⁰ Ibid. P. 171-172.

Пребывание Фо-Па-Биде в Париже было недолгим: 18 марта 1919 г. Ж. Клемансо направил префекту парижской полиции письмо с просьбой передать Фо-Па-Биде в подчинение военному министру: комиссар должен был направиться в Финляндию для организации Службы разведки при миссии полковника Жандра⁶¹. Есть основания полагать, что агентура, завербованная Фо-Па-Биде за время пребывания в России, активно использовалась французскими разведслужбами с территории Финляндии в 1919–1920 гг.

После миссии в Финляндии, в январе 1921 г. Ш. Фо-Па-Биде возглавлял Русское Бюро в Бизерте, а по возвращении в Париж еще долгие годы работал в полиции по линии противодействия коммунистической угрозе⁶². В отставку вышел в 1932 г. в результате скандала по «делу Аэропосталь».

REFERENCES

- Владимирова В.* Год службы «социалистов» капиталистам. Москва, Ленинград, 1927 [Vladimirova V. God sluzhby «sotsialistov» kapitalistam. Moskva, Leningrad, 1927.].
- Галкина Ю.М.* К вопросу о французском следе в «деле Локкарта»: кто такой Анри Вертамон? // Клио. 2018. № 3. С. 176–186 [Galkina Yu.M. K voprosu o frantsuzskom slede v «dele Lokkarta»: kto takoi Anri Vertamon? // Klio. 2018. №3. S. 176–186].
- Ганин А.В.* Семь «почему» российской гражданской войны. Москва, 2018 [Ganin A.V. Sem' «pochemu» rossiiskoi grazhdanskoj voiny. Moskva, 2018].
- Зданович А.А.* Деятельность иностранных разведок в России во время Первой мировой войны // Клио. 2016. № 167. С. 167–173 [Zdanovich A.A. Deiatel'nost' inostrannykh razvedok v Rossii vo vremia Pervoi mirovoi voiny // Klio. 2016. №167. S. 167–173].
- Зданович А.А.* Польский крест советской контрразведки. Польская линия в работе ВЧК-НКВД. 1918–1938. Москва, 2017 [Zdanovich A.A. Pol'skii krest sovetskoj kontrrazvedki. Pol'skaia liniia v rabote VChK-NKVD. 1918–1938. M., 2017].
- Зданович А.А.* Свои и чужие. Интриги разведки. Москва, 2002 [Zdanovich A.A. Svoi i chuzhie. Intrigi razvedki. Moskva, 2002].

⁶¹ Faux-Pas-Bidet, Charles Adolphe. Le President du Conseil. Ministre de la Guerre à Monsieur le Préfet de Police (Paris, le 18 Mars 1919) – Archives de la Préfecture de Police (далее – APP). КА 74 73968.

⁶² Forcade O. La République Secrète. Histoire des services spéciaux français de 1918 à 1939. P., 2008. P. 379-380.

- Попова С.С.* Между двумя переворотами. Документальные свидетельства о событиях лета 1917 года в Петрограде (по французским и российским архивным источникам). Москва, 2010 [Popova S.S. *Mezhdu dvumia perevorotami. Dokumental'nye svidetel'stva o sobytiakh leta 1917 goda v Petrograde (po frantsuzskim i rossiiskim arkhivnym istochnikam).* Moskva, 2010].
- Тарасов К.* «Семеновцы – это честные белогвардейцы». Как бывший Семеновский полк переметнулся от красных к белым // Родина. 2019. № 5. URL: <https://rg.ru/2019/05/15/rodina-armiya-semenovskij-polk.html> [Tarasov K. «Semenovtsy - eto chestnye belogvardeitsy». Kak byvshii Semenovskii polk peremetnulsia ot krasnykh k belym // Rodina. 2019. № 5. URL: <https://rg.ru/2019/05/15/rodina-armiya-semenovskij-polk.html>].
- Тинтруп Х.* Война на Украине. Записки германского офицера // Украина – 1918. Взгляд из Германии. Москва, 2018. С. 7–180 [Tintrup Kh. *Voina na Ukraine. Zapiski germanskogo ofitsera // Ukraina – 1918. Vzgliad iz Germanii.* Moskva, 2018. S. 7–180].
- Forcade O.* La République Secrète. Histoire des services spéciaux français de 1918 à 1939. Paris, 2008.
- Maunoury H.* La police de Guerre (1914-1919). Paris, 1937.
- Zimmer L.* Un septennat policier. Dessous et secrets de la police republicaine. Paris, 1987.

Галкина Юлия Михайловна
кандидат исторических наук,
ассистент кафедры
новой и новейшей истории
Уральский федеральный университет
620002, г. Екатеринбург,
ул. Тургенева 4
e-mail: iulia.galkina@urfu.ru

Yuliya Galkina
PhD (history), teaching assistant
Ural Federal University
620002, Ekaterinburg, 4, Turgenev str.
e-mail: iulia.galkina@urfu.ru
Researcher ID : AAE-4045-2020
ORCID : 0000-0002-4863-5027
Scopus Author ID : 57194759913